

# 从千年齐药到产业链集群 “齐”药集群强势崛起的想象空间

近日,山东省医养健康产业专班(山东省卫生健康委员会)公布第二批全省医养健康特色产业集群名单,淄博市中医药产业集群凭借鲜明的特色和强劲的发展势头脱颖而出荣登榜首,成为引领区域中医药产业崛起的新星。

淄博市中医药产业集群如何脱颖而出?“齐”药新方能为中医药产业带来什么?



▲ 荣昌制药(淄博)有限公司生产车间

◀ 荣昌制药(淄博)有限公司园区

## 引领集群发展的“路线图”

淄博作为世界中医药学会联合会认定的中医学主要起源地,早在两千多年前,齐地就形成了独具特色的齐派医学。齐医扁鹊,被誉为“脉学之宗”和“中国传统医学的鼻祖”。西汉时期的临淄名医淳于意,被称为“仓公”,对医学教育产生了重要影响。以中医为代表的齐派医学,在齐地有着长足发展,在中国医学史上占有重要位置。

有名医,自然少不了良药。齐医的源远流长,为后世留下了许多良方、好药。在抗击新冠肺炎疫情的阻击战中,中药再次起到关键性作用。位于淄博的荣昌制药(淄博)有限公司、瑞阳制药股份有限公司等的“拳头产品”均为抗击疫情作出重大贡献。

近年来,淄博市大力支持中医药传承创新发展,发展生态持续向好,淄博市中医药健康产业进入了发展的战略机遇期。在淄博的中医一条街、中医夜市上,老中医们齐上阵,现场进行义诊、推拿按摩,吸引了不少外地朋友来打卡。去年,凭借“烧烤”火出圈的淄博,又凭借着中医这张宝藏王牌让更多人所记住。

淄博市中医药企业也在新旧动能转换之路上借着独特的资源优势、深厚的中医药文化底蕴,继续蓬勃发展。淄博中医药

产业集群也应运而生,成为山东省医养健康产业的重要力量之一。

产业集群的崛起并非一蹴而就,这是淄博中医药产业多年来的积累和沉淀,更是淄博中医药企业不懈努力的成果。

## 带领集群发展的“火车头”

“火车跑得快,全靠车头带。”目前,淄博中医药产业集群共有35家单位组成,龙头企业有三家,分别为荣昌制药(淄博)有限公司、瑞阳制药股份有限公司、淄博中南制药包装材料股份有限公司。

以荣昌制药(淄博)有限公司为代表的企业在中医药集群发展中又做对了什么?

“在快速发展的过程中,我们始终坚持以传统的尊重和对品质的追求。从源头抓起,确保每一味药材都符合更高标准、更严格要求,从而保证药品的品质和疗效。”荣昌制药淄博公司CEO姜存敏如是说。

在荣昌制药淄博公司的带领下,淄博市中医药产业集群覆盖了从药材种植、炮制到生产的全产业链和中医、中药、康养的各产业板块。不仅为市民提供了药品、颐养健康保障,更为淄博中医药事业的发展奠定了坚实的产业基础。

荣昌制药淄博公司积极与高校、科研机构等建立紧密的合

作关系,共同开展中医药研发和技术创新。2023年1月,该公司联合苏州玉森新药开发公司、山东中医药大学三方战略合作签约,创建淄博市首个中药创新药物研发平台。

伴随着签约成功,首个中药新药通利肠溶胶囊落户荣昌制药淄博公司,据悉,该产品目前已经进入三期临床试验,作为中药1.1类创新药,通利肠溶胶囊将实现淄博市几十年来中药一类新药研发上市数量为零的历史性突破,填补淄博市在现代中药领域一类创新药的空白。

新药研发从0到1的过程,也成为淄博中医药产业崛起的见证。自主创新研发能力的增强,也让企业在中医药赛道中,有了更多发展空间。

荣昌制药淄博公司研究所主任翟勇介绍,公司不断在小分子化药(罕见病、疑难病)上进行研究开发并将公司的主导品种甜梦口服液、坤宁口服液、小儿定喘口服液、复方荆芥熏洗剂、银屑颗粒等,做改良新药研究,增加新适应症。

通过深化产学研合作,荣昌制药淄博公司不仅吸引了大量优秀人才和先进技术,为企业的发展提供了强大的技术支撑和智力支持。同时,公司还积极引进国内外先进技术和设备,不断推动中医药产业的现代化和智能化发展。

通过科技创新,荣昌制药淄

博公司不仅提高了产品的科技含量和附加值,也推动了中医药产业的转型升级和可持续发展,为淄博中医药集群构建了一个充满活力的创新生态,为集群转型升级提供了有力的支撑和引领。

2024年2月在淄博市开年“第一会”上,荣昌制药淄博公司蝉联制造业百强企业。会上,通报表扬49名突出贡献企业家中,公司党支部书记、董事长王荔强获评“创新发展突出贡献”奖。同月,公司受到高新区工委、管委纳税突出贡献单位表彰。

在火车头的带领下,淄博中医药产业集群正在不断加速运行。

## 保障集群发展的“连接器”

“高铁速度的提升,是因为每一节车厢都能提供动力”。

反观淄博中医药集群的发展,就能看出它的崛起并非偶然,而是众多企业协同合作、共同努力的结果。产业集群中的35家单位包含了中药材种植、中药生产、药用包材及制药装备、中药物流、院内制剂及跨界融合等众多中医药相关领域。其中,中药材种植单位8家,中药生产单位9家,中药包材及制药装备单位6家,中医药物流单位3家,中药院内制剂及跨界融合单位9家。

企业之间形成了紧密的合作关系,共同开展技术研发,市

场拓展等活动,实现了资源共享、优势互补。这种集群优势不仅提高了整个集群的竞争力,也为每个企业的发展提供了强大的支持。在集群的蓬勃发展下,“齐”药得以脱颖而出。

谈及未来,荣昌制药淄博公司CEO姜存敏表示,将继续加大对中医药人才的培养力度,建立完善的人才培养和激励机制,为中医药集群的可持续发展提供坚实的人才支撑。作为集群的领军企业,荣昌制药也将继续发挥自身优势,不断创新、提升品质、推动产业链协同发展,为淄博中医药产业集群的崛起贡献更多力量。

“路漫漫其修远兮,吾将上下而求索。”荣获山东省第二批医养健康特色产业集群,对于淄博市中医药产业集群来说,既是荣誉也是责任。下一步,淄博市各中医药企业将继续深化中医药产业的创新发展,不断加强与同行的交流合作,继续在中医药行业里“热辣滚烫”,为医养健康产业作出更大贡献。

大众日报淄博融媒体中心记者 张靖怡 通讯员 刘振泽 高妍



扫描“鲁中晨报”APP二维码 查看更多内容

大众日报 淄博融媒体中心

鲁中晨报

# 社会主义核心价值观

国家 富强 民主 文明 和谐

社会 自由 平等 公正 法治

公民 爱国 敬业 诚信 友善

